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 مدخل:
 ةالسن فيوارد  يمحدودة على مبدأ الخلطة كسند فقهالشركات ال فيتقوم محاسبة الزكاة  

 حدأليست فيها تمييز لنصيب  يوهو القياس على خلطة الشيوع الت نعامشأن زكاة الأ في ةالنبوي
 و الشركاء.أالشريكين 
( 16م المادة )2001 فيم المعدل 1990فقد نص قانون الزكاة لعام  يند القانونالس ماأ 

أو  يسرها القانون بأنها الشخص الطبيعف -)) أخذ الزكاة من كل شخص(( وكل شخص
الشركات المحدودة المؤسسة وفقاً لقانون  ي، ويشمل نطاق تحصيل الزكاة ف ةالشخصية الاعتباري

 م.1925

 : الشركات لزكاة يدار الهيكل الإ 
؛ دارة إنشئت أ ةمستوى السودان بولاياته المختلف علىبعد اكتمال هيكل ديوان الزكاة  

  مانةأموحدة تحت مسمى  دارةإم كانت الشركات 2000و حتى العام لتحصيل زكاة الشركات 
 ةابعن نادت كل ولاية بالشركات التالسودا يف يوبعد تطبيق الحكم الفدرال ةزكاة الشركات الاتحادي

 ياتحاد ساسأوضعت معايير لتوزيع الشركات على ف – ةالمعني ةلها وتحصيل زكاتها عبر الولاي
وى المركز، وتذهب على مست ةبالولايات وشركات اتحادي ةهنالك شركات ولائي صبحتأف يئوولا

يات توزيعها للولا عادةإيتم  ةالاتحادي ةلديوان الزكاة عبر هذه الحصيل ةالعام ةمانحصيلتها للأ
بواسطة  ةوالمجاز  ةالمتبع سسزامات على مستوى المركز وفقاً للأ، وكذلك مقابلة الالت ةالضعيف

 يدار العمل الإ نألا إ ةواتحادي ةاة . بالرغم من وجود شركات ولائيعلى لأمناء الزكلمجلس الأا
 دارياً وفنياً.إيتم برؤية موحدة 

 لزكاة الشركات: ةداريالتقسيمات الإ 
ت للوصول لزكاة الشركا ةمسئول عن وضع السياسات العام مينأ فيمانة الأتمثل      

 تى:الآ فيوتتمثل مهامها  موالالأ  ةلجباي دارةإلوعاء الزكاة كما توجد 
الميزانية للشركات عداد إ فيوالمساعدة  ةالعام ةالتخطيط للسياس فيالمشاركة والمساعدة   

 إلى ةضافالشركات تقديراً وتحصيلًا بالإ مانةأ في ةالجباي شراف الكامل علىوتنفيذها  والإ
 ةالجباي فيديد كيفية تقسيم العمل وتح ةالجباي فيالواجب اتباعها  جراءاتوالإ سسوضع الأ

مانة الشركات أ في ةوعمل الجباي ةللجباي ةوالقواعد والموجهات العام سسوالعمل وفق الأ
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ت وذلك حسب مجالات للشركا ةالرئيسمل حسب طبيعة الع ةقطاعات متخصص إلىمقسم 
 ةت فيتم تجميع الشركات ذات الطبيعجلها الشركاأسست من أ يالت غراضالعمل وحسب الأ

 يوذات النشاط الصناع يالقطاع التجار  في يواحد فذات النشاط التجار  قطاع في ةالمتحد
يم يضم وهذا التقس ...الخ  يالقطاع الزراع في يوذات النشاط الزراع يالقطاع الصناع في
 تى:تقوم عليه زكاة الشركات كالآ عشر قطاعاً  حدأ

 القطاع الموحد: 
مختلفه  يوه ةسريهمين يمتلكون مجموعة من الشركات الأعدد من المسا   

 نشطةاعيه والتجاريه وغيرها من الأالانشطه وتضم هذه المجموعه الشركه الصناعيه والزر 
موال أهنالك  نلأ؛ جموعات للم تخصص يسهل عملية حساب الزكاةخرى . وهذا الالأ

ذلك  إلى ةضافإ)ص(  ة)س( ومدين من الشرك ةالشرك فيهنالك دائن  ن  أ ثيح ةمتداخل
وهنالك شركات لها ميزانيات ة ، موحد ةات عن نشاط المكلف من خلال مجموعيوفر معلوم

 .ةموحد

 :يالقطاع التجار  
الاستيراد  وهي ةمختلفواعها الأنب ةمجال التجار  في ةلشركات العاملويضم ا   

 . يالمحل أو يالعالم والتصدير سواء كانت على مستوى السوق

 :يالقطاع الصناع 
تحويل المواد الخام  أي ةالتحويلي ةمجال الصناع في ةويضم الشركات العامل   

 و غير تامة الصنع وتسويق هذه البضائع داخلياً وخارجياً .أالصنع  ةالمواد تام إلى
 قطاع البنوك: 
لشركات  ضافةإ ةوالبنوك والمصارف المتخصص ةالعام ةيضم شركات المساهم   

 موال والصرافات.التأمين والأ

 ي :القطاع الزراع 
وخلال هذه  يوالنبات يبشقيها الحيوان ةمجال الزراع في ةيشمل الشركات العامل   

 يالعمل بعض مشاكل  التطبيق فرزأبشقيها مما  ةمجال الزراع فيالسنوات هنالك تطور 
حول زكاة الزروع وعروض  ةراء مختلفآهنالك  تزال وما، هذا المجال  فيوى حيث كثرة الفتا

 . ةتحصل من الشركات الزراعي يالت ةالتجار 
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 قطاع النقل : 
قطاع . وهذا ال يوالبحر  يوالنهر  يمجال النقل البر  في ةيضم الشركات العامل   

 .واجهته بعض المشاكل  ةعوام السابقخلال الأ

 قطاع الطيران: 
 ةووكالات السفر المنضوي يوخدمات النقل الجو  ييشمل شركات النقل الجو    

 .يضاً ة أقطاع له مشاكله الخاصتحت مسمى الشركات المحدودة وهذا ال

 قطاع التعدين : 
للشركات ة ضافبالإ ةالمختلف نواعهأمجال التعدين ب في ةيشمل الشركات العامل   

 ةعدد الشركات العامل فيقطاع توسع وصحب هذا ال،  ةات البتروليمجال الخدم في ةالعامل
 مجال التعدين والبترول . في

 قطاع المقاولات : 
والطرق والجسور وله مشاكله مجال البناء والتشييد  في ةات العامليشمل الشرك   

 .ة حسابات المراجع عدادإعند  ةالخاص
 قطاع المتنوع: 
عدة ة الواحد ةبحيث تمارس الشرك ةنشطلف الأمخت في ةيشمل الشركات العامل   
 بمختلف مسمياتها والمدارس ةشركات الاتصالات والشركات الخدميوكذلك يضم ، نشطة أ

 .ةم كشركات  محدود1925لقانون  وفقاً  ةلجالمس فياتوالجامعات والمعاهد والمستش

 قطاع الاستثمار الحكومى: 
حيث نص القانون على وجوب ، م 2001ة في اع بعد تعديل قانون الزكاسس هذا القطأ     

مجال  في ةالعامل ةويضم هذا القطاع الشركات الحكوميالزكاة على المال العام المعد  للاستثمار 
 و غيرأ ةسواء كانت عربية جنـــبيالاستثمارات الأ في ةلمساهمة الحكوم ةضافالاستثمار بالإ

 المعادن(. –البترول  – ة) الزراع ةنشـطكل الأ في ةعربيــ
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الاجراءات  ن  أطاعات حسب النشاط كما ذكرنا نجد وفقاً لتقسيم العمل بالشركات لنظام ق 
 ةجراءات من فت  الملف لهذه الشركوتبدأ هذه الا،  ةنشطمل كل الأتش ةالمتبع ةوالتنفيذي ةداريالإ

 :يومتطلبات فت  الملف ه
 موثقاً. ةعقد التأسيس للشرك .1
 شهادة التأسيس . .2
 مع توضي  العنوان .المفعول  ييجار سار عقد الإ .3
 الرقم التعريفي. .4
 .يالتلفون والبريد الالكترون .5

، والمس  الميدانى  ةية جمع المعلومتبدأ عمل ةت  الملف وفقاً للمستندات السابقوبعد ف 
حالة عدم وجود حسابات  يوف،  ةبالحسابات المراجع ةتتم المطالب ةوعند حولان الحول للشرك

قرار وبناء على الإ،  ةبالشرك ةيملأ من واقع الدفاتر الموجود ياً زكو  اً قرار إ ةتسليم الشرك يتم ةمراجع
عليها خلال  ةبمقدار الزكاة الواجب ةمطالب ةكيتم حساب الزكاة وتسليم الشر  ةالحسابات المراجع وأ
التقدير بعد مراجعة  وأللسداد  ماإمراجعة الديوان ،  ةالشرك على، و  ةمن استلام  المطالب سبوعأ
وبعدها تبدأ  ياً نهائ اً نذار إ ةالسداد والحضور يتم تسليم الشرك حالة عدم في،  ةسبوع من المطالبأ

 حق التظلم على التقدير. ة،  وللشركةالاجراءات القانوني
دارة إتعمل على مساعدة  يالمساعدة ، والت داراتتسمى جميعها بالإ ةمختلف داراتإتوجد  
المكلفين )الشركات( وتضم  موالأوهو تطهير  يلتحقيق  الهدف الرئيس؛ والقطاعات  ةالجباي

 المساعده: داراتالإ
 الفحص التدقيق : دارةإ

 ةمدى صحة وعدالة الحسابات  المقدمحول  يالرأ بداءإب ةصصختم ةدار هذه الإ  
، ديرالتق عادةإ يمكن، لنشاط وا ةللميزاني ةحالة وجود معلومات غير مطابق في، و  ةمن الشرك

 .يالفن يبداء الرأا  تظلمات الشركات و   يف ي، والنظر المبدئ شكل لجنة في

 : تىالآ في ةدار ويتلخص  عمل الإ
والمقارنات مع  ةالمرفق يضاحاتوالإ ةد الرئيسيوذلك بقراءة البنو  ةفحص الميزاني /1

 .. الخ. ةالمدة وآخر المد ولأفيما يخص  ةالميزانيات السابق
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 على مدى مطابقتها. يالرأ بداءا  و  ةميزانية مع المعلومات المتاحمقارنة بنود ال /2
 مراجعة الدفاتر والسجلات للشركات مراجعة مباشرة عبر تيم يقوم بهذا العمل. /3

 : ةالقانوني ةدار الإ
وعدم ، و عدم الالتزام بقانون الزكاة أحالات عدم السداد  فية المكلفين منوط بها مقاضا 

انها تتابع تحصيل الشيكات ،  كما ة المراجع ة، والحسابات الختامي ةاليالم قراراتتقديم الإ
قضايا تكون ضد  أي يف ةعن المؤسس ةناببالإ  ةالجهات العدلي مامأ، والمثول  مُرْجَعَة  ال

حسب توصيات  ةمانلصال  الأ ةصياغة العقود المختلف يضاً أومن مهامها ، المؤسسة 
 مين.الأ

 : ةدارة المراجعإ 
وائ  والقوانين والمنشورات لتزام باللومدى الا والعقود فاتو والمصر  يراداتبمراجعة الإ تقوم 

 (.يدار فتيش الإ) الت ةداريالإ ةجعر وهو المراخآكما لها شق  ةالمختلف

 دارة الاحصاء والمعلومات:إ
وتحويلها للقطاعات وفقاً  ةومن مهامها فت  الملفات الجديد،  ةدارات الهامالإ من يه 
عطاءات  -ت  للشركات سواء كانت ميزانيات والبيانا ة،  وتوفير المعلومة المختلف ةنشطللأ
مثل الجهات  ةعبر وسائل متعدد ةوكذلك العمل على توفير المعلوم،  ةتصفي –مزادات  –

 إلى ةضافبالإ  الخ(...   ةوزارة المالي – يراضالأ –الجمارك  –) كالضرائب  ةذات الصل
ما عادة التقدير، كا  التى تعين على عملية التقدير و  الإدارة، وهى  ةمختلفوسائل التواصل ال

 ةحملات النفير السنوي في ةوالمشارك رشفتهاأو  ةوالمجهول ةمنوط بها حفظ الملفات المتوقف
 شكل تيم  مع جهات متعددة . فييقوم بها المسجل التجاري  يالت

 خطاب الزكاة : دارةإ
تقديم  هميةأوحث المكلفين على ،  ةوالفني ةلعاملين الفقهيالرفع من قدرات ا منوط بها 

دورات ال –المحاضرات  قراراتهم ، وسلطانية الدولة على الزكاة ووسائلها ،ا  حساباتهم و 
هذا وبجانب لقاءات المكلفين والورش  ةالمختلف ةعلاميالبرامج الإ –المسابقات  – ةالتدريبي

 والندوات التى تقام (..
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 : ةداريوالإ ةليالشئون الما
قسام أ إلىعملية الوصول للمكلفين ، تنقسم  فيوالمساعدة  ةدارات الهامتعتبر  من الإ 

 ، ةداريوالإ ةفهى تجمع ما بين الوظيفتين الفني، ي هو فن، ومنها ما  يدار إ هو متعددة منها ما
جهزة والأ تلياوالآ السياراتيقوم بتوفير كل المعينات من   يذهو ال يدار الجانب الإ ماأ

)قسم الحسابات( يتبع  ةالمالي ةدار الإ ماأ ،خارجياً  مأوتهيئة بيئة العمل سواء داخلياً ،  ةالالكتروني
بتحصيل زكاة  ةالخاص ةالاجراءات المحاسبي كل مؤسس يقوم على حوسبة يبنظام محاسب

وسداد ة ب المحددارفها المحددة وفق النسمص إلىوشيكات ))توزيعها ،  المكلفين )الشركات( نقداً 
 ((. ةالعاملين وصرف التصاديق المختلف استحقاقات

 : للزكاة ةالخاضع موالكيفية تحديد وحساب الأ
 يبواسطة مراجع خارج ةالمراجع ةبات الختامييتم حساب زكاة الشركات وفقاً للحسا 

وبقية ة ية الدخل وقائمة التدفقات النقدوقائم يقائمة المركز المال فيلتى تتمثل وا ةللشرك
وفقاً  ةسس المحاسبيالمبادئ والأ ةويطبق على هذه الحسابات المقدم ، خرىيضاحات الأالإ

الشروط  فراولابد من تو ،  ةالعام ةمانمن الأ ةلقانون الزكاة واللائحة والفتاوى والمنشورات الصادر 
 الزكاة : بلحسا ةالتالي

 ( الملك التام .3 ( حولان الحول2( بلوغ النصاب 1 
) المال الباطن( وكما هو ) ةمعظمها زكاة عروض التجار  فيركات الش فيحسب الزكاة ت 
ظل مجموعة من العوامل  فيموال تحصيلًا،  الأ صعبأمن  ةزكاة عروض التجار  نإمعلوم ف
 ةالمتبع ةبالمعايير المحاسبي ينب الزكاة . و عدم التزام المراجعجهل المكلف  بحسا فيتتمثل 

قناعة المكلف بسداد الزكاة  عدملما ا  و  ة ،لعدم توفر البيانات المقدم ما، إت عداد الحساباإ في
 ةحقيقي ةعلومفر ماكل هذه العوامل تتطلب تو فإن  الزكاة وفقاً للقانون  لزاميةإ،  رغم ة للدول

 . ةلتوفير معلومات الجباي دارةإمما جعل هنالك  يالوصول للوعاء الحقيق فيبها  ةللاستعان

 الوصول للوعاء الحقيقى: في هميتهاأو  ةالمعلوم
؛ ساس العمل أ يهدف ، وه أيتحقيق  في ةساسيالأ ةتمثل الركيز  ةصبحت المعلومأ 
وحساب الزكاة ،  هايببعد تحليلها وتبو  ةمعلومفر الا، لابد من تو  ةالمؤسس فيداء أ أيلتجويد 

للشركات  يول للوعاء الحقيقالوص فينجاحات أي ساسياً ولتحقيق أاعتماداً  ةيعتمد على المعلوم
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بيل المثال لا الحصر مصادر المعلومات على س إلى أن  شير أالمعلومات ، و  فرالابد من تو 
 :  يتالآ فيفتمثل 

 . الجمارك ) صادر ووارد( .1
 شركات البترول. .2
 شركات المعادن .3
 وزارة المعادن. .4
 بنك السودان. .5
 .مؤسسة ديوان الضرائب  .6
 ة .الخارجي ةوزارة التجار  .7
 عطاءات والوزارات والمؤسسات .ال .8
 .  ةالصحف اليومي .9

وحوسبتها ، وفقاً  يقوم الموظف بتحليل، وتبويب ، وتصنيف المعلومات، المتحصل عليها 
ت ومقارنتها وبتوفر المعلوما،  بعناصر وعاء الزكاة ةالخاص ةزئيمن الج ةوالاستفاد ةللبرامج المعد

لحساب  ةالطرق المتبع حدىإب يتم حساب الزكاة ةمن الشرك ةالمقدم ةمع الحسابات الختامي
 : يالزكاة وه

 موال.طريقة مصادر الأ .1
 موال.الأ ماتاطريقة استخد .2
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 طرق حساب الزكاة
 ( :رأس المال العامل) موال  طريقة استخدامات الأ : ولاا أ

الخصوم  يجمالإالمتداولة مطروحاً منه  صولالأ يجمالإالمال العامل هو  سأر       
 :تيالآ يف ةء للزكاة ويمكن تلخيص هذه الطريقيعتبر وعا، و  ةمتداولال

 :صول المتداولة الأ/ 1

 يبسرعة والت ةسيول إلىيمكن تحويلها  يالت وأ ةالسائل صولالمتداولة هى الأ صولالأ      
 : يوالبنود ه ةضافويمكن تسميتها ببنود الإ،  ةتملكها الشرك

 فيلتجارة كما تملكها الشركة سواء كان بغرض ا ياد الخام التويشمل السلع والمو   :المخزون /أ
ويشمل المخزون كافة ، المواد الخام  فيو بغرض التصنيع كما هو أالسلع تامة الصنع 

و بضاعة بالطريق وعادة ما يتم أالغير  وأللشركة سواء كان بمخازن الشركة  السلع المملوكة
ليكون  ؛عادة تقييمه إالزكاة يتم  غراضولكن لأ ةالميزانية بسعر التكلف فيلمخزون تقييم ا

 . معادلات محددة بسعر السوق وفق
لبنوك و موجودة باأسواء كان بالخزينة داخل الشركة  موال السائلةوتشمل كل الأ : النقدية /ب

عدت بها أالتى موال تحول للعملة علماً بأن كل الأ جنبيةالأ وأسواء كان بالعملة المحلية 
 ة .الختاميالحسابات 

تكون لصال  الشركة طرف الغير نتيجة  يشمل هذا البند كل المديونيات التوي :المدينون /ج
 :قسام أثلاثة  لىإ نيم بها الشركة ويمكن تقسيم المدينللمعاملات المختلفة التى تقو 

 .السداد وهى تخضع للزكاة ةالديون الجيدة وهى الديون المرجو  -1
 ن الرجاء لم ينقطع عنها .لأ؛ يلها وهى تخضع للزكاة نسبة تحص فيالديون المشكوك  -2
 .وهى لا تخضع للزكاة لانقطاع الرجاء عنها  ةالديون المعدوم -3
 .لم تحل بعد  ةتدفع لفترة قادم يوهى المصروفات الت ةالمصروفات المقدم( د)
 . استحقت فعلًا ولكنها لم تحصل يالت يراداتوهى الإ ةالمستحق يراداتالإ( هـ)

 .السندات المقبوضة نتيجة معاملات تجارية وهى تشبه المدينين  يالقبض وه وراقأ( و)
 . جل كالسندات الحكوميةالمالية قصيرة الأالاستثمارات ( ز)
 .جل بخلاف ما ذكر سابقاً قصيرة الأ رصدةأخرى وهى أمدينة  رصدةأ( ع)
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 :الخصوم المتداولة 

اقل من عام ويمكن تسميتها ببنود  فين تسدد أيفترض  يالت جلوهى الالتزامات قصيرة الأ    
 :الخصم وتشمل

جل وغالباً ما دادها خلال فترة قصيرة الألصال  الغير يتم س ةوهى المبالغ الدائن :الدائنون  -أ
 .تكون نتيجة العمليات التجارية 

ترة خلال ف ىتؤد نأ يكان ينبغ يوتشمل بعض بنود الصرف الت :المصروفات المستحقة -ب
 –المرتبات  –يجار الإ)ولكنها لم تصرف وتعتبر التزام واجب السداد وذلك مثل ، الميزانية 

 .(تعاب المراجعة الخأ

  . وراق القبض وهى السندات واجبة السدادأبخلاف   :عف وراق الدأ -ج

 .بخلاف ما ذكر سابقاً  ةوهى البنود الدائن : رىخأرصدة دائنة أ -د

 :ي تلآوتصبح المعادلة كا   

صول الأ فيتقييم المخزون بسعر السوق  الخصوم المتداولة مع –صول المتداولة الأ  
تؤخذ الزكاة بنسبة ، ووعاء الزكاة  يالمخصصات من الخصوم الناتج يساو  المتداولة واستبعاد

2.579 %. 
 (:رأس المال المستثمر)موال طريقة  مصادر الأ  -:ثانياا  

صول حكمها مطروحاً منها الأ يف وما جلوالالتزامات طويلة الأ وق الملكيةعبارة عن حق     
 :يتالآ فيص جل وتتلخالمتداولة  والمصروفات طويلة الأ غير

 :حقوق الملكية/ 1

العائدات والمخصصات نتيجة  وأ سهمالأ فيسواء كان  نو تشمل كل ما يخص المساهم .أ 
 :عمل الشركة ويشمل 

ن وفق و تخص المساهم يوالت سهمعبارة عن الحصص المدفوعة من الأ:  راس المال المدفوع
 .عقد التأسيس

 .رباح العام أو  ةالمرحل رباحوتشمل الأ: رباحالأ .أ 
ودائماً تكون حسب الشركة  في ةلمقابلة مصروفات متوقع ةالمبالغ المجنب يوه: اتالاحتياط .ب 

 .استراتيجية الشركة 
 .ةالمستثنا ةربعالمخصصات الأعدا كل المخصصات تخضع للزكاة ما : المخصصات .ج 
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 .لصال  الشركاء المدفوعة للشركة  ةوهى المبالغ الدائن :الشركاء يجار  .د 
 .جل طويلة الأ ن يقاس عليها الدائنونأويمكن  :جلالقروض طويلة الأ .ه 

  )2( الأصول غير المتداولة والمصروفات طويلة الأجل :
الشركة وغير المعدة صول الخاصة بشمل الأالملموسة وهى ت :صول غير المتداولةالأ فيصا -أ

 .هلاك مطروحاً منها الإ ثاثاتوالأ يوالسيارات والمبان يراضللبيع مثل الأ

صول الأتشمل شهرة المحل وهى ناتجة عن بيع : صول غير المتداولة غير الملموسة الأ -ب
 .عادة التقييم إ وأ

 .طفاؤها لسنوات طويلة إيتم  صروفات بداية المشروع والتىهى م: سمصروفات التأسي -ج

 .يرادات الإن يكون العائد موجـــود بأتطرح بشرط  :لجلاستثمارت طويلة الأا (1
 المـــــعادلة:

  س المال المدفوع أر. 
 ة .المرحل رباحالعام والأ رباحأ 
 المخصصات . 
 اتالاحتياط . 
 المساهمين يجار / ح . 
 جلالقروض طويلة الأ . 
 فرق تقييم المخزون . 

 :ناقصاا 

 صول غير المتداولة بعد الاستهلاك الأ فيصا. 
 ةخسائر العام والمرحل . 
 خسائر فرق تقييم المخزون .   
 جلالاستثمارات طويلة الأ . 
 شروعات تحت التنفيذم .  
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 %2.579وعاء الزكاة تؤخذ الزكاة بنسبة  يالناتج يساو 
 

 

 حساب المتاجرة )او التشغيل(
 منه
 مدين

  له بيان
 دائن

 بيان

المبيعات  +++ المشتريات +++
(يراداتالإ)  

مردودات  +++ مردودات المبيعات +++
 المشتريات

   مصروفات البيع والتوزيع +++
علانوالإ يةعام الد )     (  

 مجمل الرب 
 مجمل الخسارة )        (

 الجملة ++++ الجملة ++++
 .رباح والخسائر الأمجمل رب  أو خسارة يرحل لحساب ما إالناتج من حساب المتاجرة 
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 حساب الأ رباح والخسائر

 منه
 مدين

 له بيان
 دائن

 بيان

(مجمل الخسارة) +++  

جور والمرتباتالأ  
يجاراتالإ  

 الخصم المسموح به
 العمولات

الرب  فيصا  

+++ 
++ 
++ 
++ 
++ 
++ 

 مجمل الرب 
خرىأيرادات إ+  

 الخصم المكتسب
 
 

الخسارة فيصا  
 الجملة +++ الجملة +++

 
قارمـة / لـى حإخسـارة ويرحـل  يصـاف وأربـ   يصـاف مـا، إرباح والخسـارر الناتج من حساب الأ* 

 .( الميزانية) يالمركز المال

 .يقصد به الخصم الذى تتلقاه الشركة نتيجة المشتريات بمبالغ ضخمة  :صم المكتسب الخ* 
المبيعــات بمبــالغ ماليــة بائنهــا نتيجــة لــزهــو الخصــم الــذى تتركــه الشــركة  :الخصــم المســموح بــه * 

 .كبيرة 
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 قائمة المركز المالى في نهاية العام
 بيان له له بيان منه منه
 الخصوم طويلة الأجل   الأصول غير المتداولة  
يمبان ++  س المالأر  ++    
لاتآ ++  (رباح والخسائرالأ) –أو +  ++    
اتالاحتياط ++  معدات ++   
ثاثأ ++ ++  المخصصات ++  
++ صول غيرالمتداولةالأ يجمالإ    القروض ++  
هلاكناقصاً الإ  ++ جلالخصوم طويلة الأ يجمالإ  ++   
صول غير المتداولةالأ فيصا  ++  الخصوم المتداولة   
صول المتداولةالأ    الدائنون ++  
(الخزينة)القدية ++  وراق الدفعأ ++    
 المرابحات ++  البنك ++ 
خرىأدائنة  صدةر أ ++  المدينون ++   
(البضاعة)المخزون ++  جمالى الخصوم المتداولةإ ++    
وراق القبضأ ++   ++   
خرىأدينة رصدة مأ ++      

صول المتداولةالأ يجمالإ  +++     
الخصوم يجمالإ  +++  اجمالى الاصول ++++  

 صول الأخلال العام زائداً هى ملخص لكل العمليات التى تمت :  يقائمة المركز المال
 . والالتزامات الثابتة التاريخية( التاريخية) غير المتداولة
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 مانة الشركات مقارنةلأ ةجدول يبين الزكاة الفعلي
 م(2015 -2005عوام )مع المقدر للأ

 
بالجنيه  ةالجبايه الفعلي يدانو التقدير بالجنيه الس العام

 يالسودان
 ةالنسب ما يعادلها بالدولار

2008 125.000.000 155.476.280 71.352.125 124% 

2009 128.665.000 181.473.960 82.488.176 141% 

2010 170.000.000 212.409.0504 84.963.802 125% 

2011 215.000.000 224.786.000 73.254.074 104% 

2012 217.000.000 231.442.626 52.600.597 107% 

2013 266.000.000 282.1713.938 49.503.849 106% 

2014 311.314.000 377.873.742 64.046.397 121% 

2015 500.000.000 535.908.136 54.921.375 107% 
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 :شكاليات الناتجة عن التطبيق العملىفية معالجة الإكي 
نهاية العام  في ةتقدمها الشرك يالت ةزكاة الشركات على القوائم الماليحساب  يينبن 

 ةالقوائم المالي ن  أ لاإللقانون واللائحة ولجنة الفتوى  عه وفقاوفقاً لمعايير موضو  يالميلاد
تقوم  نأحساب الزكاة  في ةالمتبع سسادئ والأعند حساب الزكاة وحسب المب ةتعتبر تاريخي

 تعدها يالت ةوهذا يتعارض مع الحسابات الختامي يبالسعر الجار  ةنشطالناتج من الأ
وفقاً  قلأ يهماأالسوق  وأ ةى تستند على سعر التكلفوالت ةالشركات وفقاً للمبادئ المحاسبي

 يلا تعط يبوضعها الحال ةتاميالحسابات الخ ن  إوالحذر وبناء على ما سبق ف ةلمبدأ الحيط
على النحو  يقائمة المركز المال فيالجات تتم لذلك لابد من مع ةالمعني ةحقيقة زكاة الشرك

 التالى:
  -:معالجة المخزون 

و مواد خام كلها أالطريق  يف ةبضاع وأالصنع  ةتام ةسواء كان بضاع ةالمختلف نواعهأب      
جة قل . لذلك لابد من وجود معالأ يهماأالسوق  وأ  ةنهاية العام بسعر التكلف فييضمن 

الحسابات  عدادإتاريخ  في يوفقاً للسعر الجار  وأ ةللمخزون حتى تصب  قيمته حقيقي
دراج إنهاية العام تتم  فيالتاريخية و  الميزانية معدة التكلفة. كما هو معلوم بأن ة الختامي

 .قل أيهما أبعد الجرد بسعر التكلفة والسوق  المخزون

وهى تقييم المخزون بالسعر  يالفقه يانية تاريخية لا تتماشى  مع الرأن الميز إلذا ف  
تشمل المعادلة للمخزون و  يجاد القيمة السوقيةإلذا لابد من معالجة لذلك وهى  ،الجارى 
 :التالية 

  



16 
 

 %100× الربح  فيصا=    معدل الدوران              

 تكلفة المبيعات                                    
 (رباح والخسائرانظر حساب الأ )                         

   
 
 
 فيالمخزون ) ير الرب  التقدي= المخزون × معدل الدوران  = للمخزون  يالرب  التقدير  يجادلإ

 .(صول المتداولة جانب الأ يقارمة المركز المال

 
 :معالجة الديون

لمعالجة البنود  يالفقه يالمحاسبية والرأ سسه على الأعلاأمعايير تقدير الزكاة  بنىت .1
 .المحاسبية 

ملات التجارية التعا فيعالم الاقتصاد والمال والمتغيرات  فينه مع التطور المتسارع ألا إ .2
ودخول ، البترول  فيبدخول السودان عالم النفط وزيادة الشركات العاملة  يوسع الاستثمار والت

اب الزكاة كيفية حس فيدت لتعقيدات عديدة أ، كل هذه المتغيرات موال اجنبية جديدة أرؤوس 
 . لزكاة الشركات يوالوصول للوعاء الحقيق

( الدين)ها تحت مسمى موال وكلأظهور بعض الصيغ للحصول على رؤوس صاحب التحول  .3
  على الدين .نه لا زكاة أوكما هو معلوم بالضرورة ب

هنالك حالتان  .جل ومدتها عام واجب سدادها خلال العام ديون قصيرة الأ نهاأحالة  في 
 :م 2004لارحة الزكاة للعام  فيكما ورد 

  .صول المتداولة تخصم من وعاء الزكاةالأ جلمولت هذه الديون قصيرة الأ ذاإ .أ 
 صول ثابتة لا تخصم من وعاء الزكاة.أ جلمولت هذه الديون قصيرة الأ ذاإ .ب 

 :جل معالجة القروض طويلة الأ
 .جل تضاف لوعاء الزكاة ويخصم ما يخص العام القروض طويلة الأ
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 :المرابحات والمشاركات

حالة  فيو متداولة تخصم   صولأحالة تمويل  في جلتعامل معاملة الديون قصيرة الأ          
 ولىفترات السداد بالنسبة للحالة الأ صول غير متداولة تضاف للوعاء لكن يجب مراعاةأتمويل 

 . جلتعامل كقروض طويلة الأكثر من عام ولم تسدد أتمت  ذاإ

 :( نوالمساهم) يحساب جار 

كان  حالة فيو .هذه الحالة يجب مراعاة ذلك  فيو  اً حياناً يكون مدينأو  اً يكون دائن حياناً أ  
 بعضها.  لىإموال ضم الأبالقارل  يتمشياً مع الرأ  يدارناً يزك

 ة :خصم شهادات شهام
 خاصة بحساب زكاة البنوك.( ة)وهذه المعالج

طاع العام تطرح على من شركات القة باسم الحكوم ةهى شهادات مسنود ةهاموش 
للجمهور نيابة عن وزارة ا ( وطرحهة)شهام ةبواسطة شركة الخدمات المالي صدارهاإالجمهور بعد 

دارة داة لإأدم كخكما ، تست ةموازنة الدول فيلسد العجز  ةبهدف توفير السيول؛ والاقتصاد  ةالمالي
 .يقتصاد الوطنالا في ةالسيول
 ن  أمن وعاء الزكاة بحكم  ةم صدرت فتوى بخصم شهادات شهام2001وبصدور قانون   

الفتوى  بهذه، و  ةشهام  يتزك ةالشركات الحكومي ن  أالعام المستثمر تجب فيه الزكاة و المال 
س المال العامل أمزكاة مما جعل ر  نهاأبحكم  ةشهادات شهام يالبنوك لا تزك صبحتأ

لزكاة واتحاد المصارف تم وبعد عدة اجتماعات بين ديوان ا ،بالكامل  بالسالب لخصمها
المصرف يجب  وأالبنك  ن  لأ ؛غير مزكاة  ةهنالك جزء من استثمارات شهام ن  أ لىإالتوصل 

معظم  ن  أة تمت على مجموعة من البنوك وجد حدود حقوق الملكيه وبدراس فين يستثمر أ
يتم خصم  نأصيغة ب لىإين ، وقد تم التوصل موال المودعأتتم بواسطة  ةاستثمارات شهام
 الى :على النحو التوتكون  ، للمساهيمن ةالممولة بواسطة حقوق الملكي ةشهادات شهام

 
 %100×     ةحقوق الملكي فيصا           

 ة+ حسابات الاستثمار المطلق ة+ الحسابات الجاري ةحقوق الملكي فيصا
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وتخصم من حقوق ة ، المستثمر  ةمن جملة شهام ذختؤ  ةقالمعادلة الساب في ةالمئوي ةوهذه النسب
معادلة  فيللبنك لا تدخل  ةالسيولونسبة  ةجنبيالأ ةبالعمل ةمع مراعاة الحسابات الجاري ةالملكي

 . ة المالي وراقخصم الأ
 الديون المشكوك في تحصيلها  :

  فيوالحذر  ةضخامة بند المدينين ولمبدأ الحيطلدى البنوك وذلك ل ةتمثل مبالغ كبير  
وع الوق يوهو مخصص احتمال هالتحصي فيوين مخصص للديون المشكوك يتم تك ةالمحاسب

 . وفقاً للائحة والقانون يضاف لوعاء الزكاة . ةن المعدوميختلف عن مخصص الديو 
 زيادة رأس المال خلال العام :

و خلال العام وعند أنهاية العام  فيس مال البنك أر ضافة  إ تكثير من البنوك تم في  
هذه  ن  أالمال لوعاء الزكاة بحجة  سأر  فيالزيادة  ضافةإاب الزكاة نجد البنوك تعترض على حس
اعتمد عليه  يوالذ ةحنيف يبأ أيمما يجعلنا نتطرق لر  ،لم يحل عليها الحول  ةغ المضافالمبال

 الديوان .
 وأوالولد  ةتجار الرب  الناتج عن ال ن  أ أيصل ى بحول الأك  زَ الفوائد تُ  :فيالمذهب الحن 

ذا كان إالمال  سأصل ر ألى إ ةوالهب رثكالإ ةوالمال المستفاد من غير التجار  ةالماشي فيالنماء 
 ول الحول.أ فيمالكاً النصاب 
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 ةشهام ةالمالي وراقمع معالجة الأ يسلامطريقة حساب زكاة البنك الإ
 كلى جزئى بيان
  174.252.216 ةشهام

  137.585.421 ةحقوق الملكي
  100.236.893 س المال المدفوعأر 

  141.026 صدارعلاوة الإ
  32.082.515 الاحتياطيات

  5.124.987 رباح المبقاةالأ
  3.079.709 مخصص الزكاة

 140.665.130  جمالىالإ
   صًاقان

  63.453.947 ةغير المتدول صولالأ
  20.008.920 ةمصروفات مؤجل

 65.462.867  يجمالالإ
 75.202.273  ةحقوق الملكي يصاف

 556.994.313  يةالادخار  ة)+( الحسابات الجاري
 271.247.334  ةثمارات المطلق)+( حسابات الاست

 903.443.910  يجمالالإ
 %8  ةالنسب

 13.942.577  %8×174.282.216ة قيمة شهام
  75.202.263 ةحقوق الملكي يصاف

  13.942.577 ة% شهام8ناقصاً 
  61.259.887 وعاء الزكاة
  1.579.887 الزكاة

 :ةملحوظ
 %100× ةحقوق الملكي فيصا

 ة+ حسابات الاستثمار المطلق ة+ الحسابات الجاري ةحقوق الملكي يصاف
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 موال(ير حساب الزكاة)بطريقة  مصادر الأطريقة معاي
  ××× حكمه في وما المدفوع المال سأر 

  ×××  العام نهاية يالسنو  الرب ي صاف
  ××× العام نهاية للمخزون يالتقدير  الرب (  - او)+ 

  ××× (ةالتسوي تحت رباحوالأ التوزيع، تحت رباحأ أو)ةالسابق للسنوات المرحلة رباحالأ)+( 
  ××× اتالاحتياط كافة
 .ة المراجع تعابأ مخصص -2ة المعدوم الديون مخصص1 -(مستثناة ربعةأ) لاإ المخصصات كافة

 المتداولة غير صولالأ هلاكإ مخصص -4 .الخدمة بعد ما فوائد مخصص 3- 
×××  

  ×××  العام خرآ المساهمين يجار  وأ للمساهمين الدائن الحساب رصيد
  ××× الشركاء من القروض وأ جلالأ طويلة الديون
 ×××  : الجملة
  ××× (هلاكالإ خصم بعد يأ)  المتداولة غير صولالأ فيصا :ناقصاً 

  ×××  الأجل طويل الاستثمارات
  ××× التأسيس مصروفات

  ××× المرحلة الخسائر وأ العام خسارة
  ×××  العام خرآ للمخزون ةتقديريال الخسائر

 ×××( )    الخصومات جملة
 ×××   الزكاة وعاء

  -:ملحوظة

 : الزكاة لوعاء تضاف ثابتة صولأ تمول يالت الديون 
 ةالميلادي السنة حالة في%     2.579×  الوعاء=  الزكاة 
 ةحالة السنة الهجري في%     2.5× الزكاة = الوعاء 
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 نموذج طريقة حساب الزكاة 
:الأموالطريقة استخدامات  : ثانياا   

  ××× صول المتدولةالأ
  ××× خر المدةآللمخزون  ةالخسارر التقديري وأ رباحالأ( -أو)+

 ×××  صول المتدولةجملة الأ
  ××× ) ناقصاً (الخصوم المتدولة 

 : ةتيبعد الاستبعادات الآ

 ن وجدتإ اتكافة الاحتياط .1
 (ةالمستثنا ةربعالأ)كافة المخصصات ما عدا  .2

  
)×××( 
)×××( 

 

  ()××× المساهمين  يو جار أالحساب الدائن للمساهمين  يدرص
  )×××( و القروض من المساهمين أ جلالقروض طويلة الأ

 )×××( ××× الخصوم المتداولة  فيصا
 ×××  وعاء الزكاة

 وعاء الزكاة= الخصوم المتداولة  –صول المتداولة الأ

 :ناةالمخصصات المستث

 .مخصص الديون المعدومة  .1
 .تعاب المراجعة أمخصص  .2
 .مخصص فوائد ما بعد الخدمة  .3
 .صول الثابتة الأ هلاكإمخصص  .4
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 تواجه زكاة الشركات: يتحديات التال 
o يبواسطة الربط الشبك ةوالاتحادي ةت الولائيبين الشركا حكام والتنسيق ماالأ. 
o ظل: فيتأتى ذلك وي ةجابللشركات والإ يبالوعاء الحقيق ةحاطالإ 
o للزكاة. ةوجود حسابات خاص 
o ةغير المتداول صولوالأ زونختطلبات حساب الزكاة من تقييم للمفصاح الكامل لمالإ  ،

مع  ةومدرج ةتكون غير مستخدم ناً حياأ ةغير المتدول صولوهذه الأ نواعهاأوالديون ب
من  يالت ةالشرك من نشاط ةساسيأبحاجة  ةغير مشغول أي ةللشرك ةالغير متدول صولالأ
 .ةكبير  ةحيث انها تمثل مبالغ مالي صولهذه الأ ةامتلكت الشرك جلهاأ
 : ةالودائع الاستثماري 

ُُ بأنها لا تزكى ومؤسسات  فرادأودائع  ناهذه الودائع نوع  لبنوك مما يجعل ا فيعلماً
 فراد .ئع الأوضوحاً  في ودا كثرأالبنوك بتزكيتها وتظهر  ةالزاميإ لعدم ياً هنالك فاقداً زكو 

o يحتاج لمزيداً من  ( من قانون الزكاة1)16 المستثمر بالسودان وفقاً للمادة يجنبالمال الأ
 ر من الدول .يكث فيلزامية الزكاة إالتوضي  لعدم 

 
 قضايا للنقاش العام:

o كزكاة مستغلات. ةللشرك ةالنقل لا يمثل الزكاة الحقيقي شركاتي الدخل ف يصاف 
o  و نصف العام.أنهاية العام  في ةالشرك وأ مال البنك سأزيادة ر 
o م تضاف.أالزكاة  تخصم من وعاء ةمتداول صولأالتى تمول  جلالقروض طويلة الأ 
o ةركاز وعروض تجار  وأالمعادن تؤخذ الزكاة كركاز فقط  شركات . 
o يضاً. أ ةعروض تجار  ةتزكى الشرك مأيزكى الحصاد فقط  ةالشركات الزراعي 
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 تطبيقات عملية
 :ولىالة الأ الح 

لديوان الزكاة لحساب  31/12العام نهاية  فيبحسابات مراجعة (  س) تقدمت الشركة  
 .زكاتها 

ابات حقيقية  هذه الحس ن  أخلال الحسابات المقدمة وافتراض  بوصفك المفتش المسئول ومن    
 ي :يجاد التالإرجو أ

 .معدل الدوران  .1
 .و الخسارة أللمخزون  يالرب  التقدير  .2
 .نهاية العام  فية الشركة زكا .3

 :الحالة الثانية
هذه الحسابات لا  ن  أات مراجعة ومن خلال الفحص تلاحظ بحساب( ص)تقدمت الشركة       

و محاسب للوصول للوعاء أما هو دورك كمفتش  ، للشركة يالحقيق يمالتعبر عن الموقف ال
 ؟الحقيقى 

1/                                                    2  / 
3/             4 / 

 
 انَ أْ طَ خْ و أَ أا ينَ س  نَ  نْ إنا ذْ اخ  ؤَ  تُ نا لَا ب  رَ 

 
 والله الموفق ،،

 


